MATERIALY POMOCNICZE DLA NAUCZYCIELI
OKREGOWA KOMISJA EGZAMINACYJNA W LOMZY

W gospodarstwie panstwa Wisniewskich

Zadanie 1. (0-1)

Jeden hektar to pole kwadratu o boku 100 m, jeden ar to pole kwadratu o boku 10 m.
Ponizej podano powierzchnie czterech gruntéw uprawnych. Ktory z nich jest
najwiekszy?

A. 10 hektaré6w B. 1000 m* C. 100 aré6w D. 1 km®

Zadanie 2. (0-1)

Panstwo Wisniewscy do podgrzewania wody zamontowali w domu bojler elektryczny
o mocy grzalki 1000 W. W ciagu dwéch godzin prad elektryczny przeplywajacy przez
grzatke wlaczonego bojlera wykonat prace:

A. 7200 kWh B. 2000 kWh C. 500 kWh D. 2 kWh

Zadanie 3. (0 -1)
Pani Zofia uzywa lusterka powigkszajacego. Jej lusterko to zwierciadlo:

A. pflaskie, a powstaly obraz jest obrazem pozornym
B. pflaskie, a powstaly obraz jest obrazem rzeczywistym
C. wklgste, a powstaty obraz jest obrazem pozornym
D. wklgste, a powstaly obraz jest obrazem rzeczywistym

Zadanie 4. (0-1)
Pani Zofia przygotowuje kompoty na zime. Na 6 kg wisni potrzeba 15 stoikow. Ile takich
samych stoikéw powinna przygotowaé na 10 kg wisni?

A. 20 B. 30 C. 25 D. 27

Informacje do zadan: 5., 6., 7.
Wykres przedstawia krzywa rozpuszczalno$ci cukru w wodzie.

200,
1007

O T T T 1
0 20 40 60 80

temperatura w °C

rozpuszczalnos¢ cukru
w g na 100g wody

Zadanie 5. (0-1)
Pani Zofia wlala do szklanki 200 g wody o temperaturze 50°C, a nastepnie wrzucita 100
g cukru. Otrzymata roztwor:

A. nasycony B. koloidalny C. przesycony D. nienasycony
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Zadanie 6. (0-1)
W temperaturze 60°C w 300 g wody mozna rozpuscic:

A. 300 g cukru B. 600 g cukru C. 900 g cukru D. 1200 g cukru

Zadanie 7. (0-1)
Stezenie procentowe nasyconego roztworu cukru w temperaturze 20°C wynosi:

A. 20,0% B. 33,3% C. 66,7% D. 80,0%

Zadanie 8. (0-1)

Mama upiekla ciasto zuzywajac na nie mgke i cukier w stosunku wagowym 2:1 oraz
jajka. Masa jaj byla o0 30% mniejsza niz masa cukru. Jezeli przez x oznaczymy mase
cukru, to Iaczna masa produktéw zuzytych do tego ciasta jest rowna:

A. 3,3x
B. 3x+0,7
C. 3,7x
D. 3x+0,3

Zadanie 9. (0-1)

Wodoroweglan sodu zwany soda oczyszczong ulega termicznemu rozkladowi zgodnie
z réwnaniem reakcji:

2NaHCO3 — N32CO3 + HzOT + COzT.

Wiasciwos¢ ta pozwala wykorzysta¢ sode oczyszczong do:

A. uzyZniania gleby
B. peklowania migsa
C. spulchniania ciasta
D. dezynfekcji pomieszczen

Zadanie 10. (0-1)
Do ods$wiezenia i dezynfekcji Scian budynkow gospodarczych mozna wykorzystaé:

A. wodorotlenek glinu
B. wodorotlenek sodu
C. wodorotlenek cynku
D. wodorotlenek wapnia

Zadanie 11. (0-1)
Pan Wisniewski wracal samochodem do domu z zakupé6w w pobliskim miescie. Jadac

k . .
z predkoscia o wartosci 90Tm zauwazyl znak ograniczenia predkosci. Zmniejszyl wiec
k
wartos¢ predkosci do 30Tm . Energia kinetyczna samochodu:

zmniejszyla si¢ trzykrotnie
zwigkszyla si¢ trzykrotnie
zmniejszyla si¢ dziewigciokrotnie
zwigkszyta si¢ dziewigciokrotnie

oSawp
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Zadanie 12. (0-1)

Wykres przedstawia zalezno$¢ pedu samochodu pana Wisniewskiego od predkosci
podczas hamowania. Masa samochodu z cala zawartoscia wynosi:

A
30000
g 25000 “ A. 100 kg
& 20000 B. 1000 kg
i 15000 w‘ C. 10000 kg
10000 ‘ D. 25000 kg
5000 \
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Zadanie 13. (0-1)

W ciagu 7 dni 7 kur panstwa Wisniewskich zniosto razem 7 jajek. Ile jajek zniostoby 14
kur w ciagu 14 dni?

AT B. 14 C. 28 D. 35

Zadanie 14. (0-1)

Najlepszymi glebami w Polsce sa czarnoziemy. W gospodarstwie panstwa Wisniewskich
uprawia si¢ na nich pszenice. Profil glebowy przedstawiajacy czarnoziem to:

A. B. C. D.
-
100 — — 100
cm cm

- - warstwa préchniczna
D

- poziom brunatnienia

- poziom wymywania

- poziom wmywania
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Informacje do zadan: 15., 16.

Saletra amonowa o wzorze NH4NOs3 uzyta do uzyzniania gleby jest cennym nawozem
azotowym.

Zadanie 15. (0-1)
Po nawozeniu gleby saletra amonowa, azot (gléwny skladnik odzywczy roslin) znajduje
si¢ w:

A. anionie

B. kationie

C. anionie i kationie

D. niezdysocjowanej czasteczce

Zadanie 16. (0-1)
Fragment uktadu okresowego:

1 2 13 14 15 16 17 18
1 H , He
1,0079 4,0026
5 ,Li , Be ;B «C ;N ;O oF oNe
6,9410 | 9,0121 | 10,8110 | 12,0110 | 14,0067 | 15,9994 | 18,9984 | 20,1797

Zawartos¢ procentowa azotu w saletrze amonowej wynosi:
A. 17,5% B. 35% C. 65% D. 82,5%

Zadanie 17. (0-1)
Czes¢ gleb w Polsce ulega stepowieniu (pojawiaja sie trawy i inna roslinnos¢ typowa dla
stepow). Przyczyna stepowienia jest:

A. wzrastajace zanieczyszczenie wod powierzchniowych
B. wysokie stgzenie dwutlenku wegla w atmosferze

C. wycinanie laséw na tym obszarze

D. sadzenie gatunkéw stepowych

Zadanie 18. (0-1)
Przykladem dzialalnosci cztowieka wplywajacej bezposrednio na zmiany klimatu jest:

spalanie paliw w zakladach przemystowych i energetycznych
tworzenie sztucznych form terenu np. nasypéw kolejowych
wydobywanie surowcOw energetycznych

starasowanie bezlesnych stokow gérskich

oCawp
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Zadanie 19. (0-1)
Wykres przedstawia zalezno$¢ migdzy wysokoscia n.p.m. a temperatura powietrza.
Temperatura powietrza spada wraz ze wzrostem wysokosci n.p.m. $rednio o 0,6°C na 100 m

wysokosci.
temperatura
wysokos¢ w °C
W m n.p.m. 9
800 ’
600,
400
200 12°C

W sytuacji przedstawionej na wykresie temperatura powietrza na 800 m n.p.m. wynosi:

A.
B.
C.
D.

7,2°C
8,4°C
12,6°C
15,6°C

Zadanie 20. (0-1)
Gospodarstwo Wisniewskich lezy na szeroko$ci geograficznej 51°N. Wysoko$é Slonca
nad horyzontem w tym miejscu w poludnie 21 marca jest réwna:

A.
B.
C.
D.

51°
29°
21°
39°

Zadanie 21. (0-1)

Analizujac wykres wskaz zdanie prawdziwe.

A. Bezposrednio po ustaniu hatasu puls nie zmienia

puI?{min sic.

0 B. W miarg uptywu czasu trwania hatasu, puls
85 ciagle wzrasta.

80 f C. W miarg uptywu czasu trwania hatasu, puls
751 ciagle maleje.

70 D. W kilka minut po ustaniu hatasu puls osiaga
65 A wartos¢ poczatkowa.

A - poczatek dziafania hatasu

| 1 l | [
2 4 6 810 121416 18 20 czas
W min

B — koniec dziatania hatasu
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Zadanie 22. (0-1)
Jesienia, po zebraniu plonéw w ogrodzie, wysiewa si¢ tubin, aby:

A. spulchni¢ glebg B. wzbogacic¢ glebg w azot
B. wzbogaci¢ glebg w wapn D. zmniejszy¢ zachwaszczenie gleby

Zadanie 23. (0-1)
Rosliny s3 organizmami samozywnymi, tzn. wytwarzajacymi pokarm w procesie
fotosyntezy. Wybierz te czynniki, ktore sa niezb¢dne do przebiegu tego procesu.

A. woda, tlen, sole mineralne, dwutlenek wegla

B. woda, sole mineralne, dwutlenek wegla, weglowodany

C. woda, sole mineralne, dwutlenek wegla, energia stoneczna
D. woda, sole mineralne, wysoka temperatura, dwutlenek wegla

Zadanie 24. (0-1)
Zakwaszenie mie$ni przy dlugotrwalym wysitku spowodowane jest gromadzeniem si¢
w nich:

A. kwasu mlekowego B. nadmiaru mocznika
C. nadmiaru glikogenu D. kwasoéw tluszczowych

Zadanie 25. (0-1)
Rysunek przedstawia sposob rozmnazania przez:

roztogi
odklady
nasiona
zarodniki

oCawpy

Larousse ,, Ziemia rosliny zwierzeta” Nasza Ksiegarnia 1970r.
Informacje do zadan: 26., 27.
Diagram stupkowy przedstawia produkcj¢ zboza w gospodarstwie panstwa Wisniewskich.
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Zadanie 26. (0-1)
Ile ton zbéz zebrat pan Jan w 2001 r?

Zadanie 27. (0 -2)
Oblicz o ile procent wzrosta produkcja pszenicy w 2001r. w stosunku do 1998 roku.
Zapisz obliczenia.
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Zadanie 28. (0 - 3)

Przez pole przechodzi r6w melioracyjny dlugosci 300 m i glebokosci 1 m. Przekroj tego
rowu jest trapezem réwnoramiennym o podstawach dlugosci 3 m i 2 m. Ile m’ ziemi
wybrano podczas kopania tego rowu? Zapisz obliczenia.

Zadanie 29. (0 -2)

Na rzece plynacej w poblizu gospodarstwa rozpocze¢to budowe sztucznego zbiornika
wodnego. Podaj dwa pozytywne skutki tego przedsigwzigcia dla okolicznych
mieszkancow.

Zadanie 30. (0-2)

Pan Wisniewski znalazl na swoim polu kawalek szarej skaly. Przypuszczal, ze jest to
wapien (CaCQOs3) i aby to sprawdzi¢ polal go roztworem kwasu solnego. Wyjasnij, czy
sposob identyfikacji wapienia byl wlasciwy. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 31. (0 -2)
W poblizu gospodarstwa panstwa Wisniewskich znajduje si¢ las sosnowy. W lesie jest kilka
rozlegtych polan z samotnymi sosnami.

MM‘-‘GL U LA ::Li'.’mu-::&*.. .L.":-’.'.‘.‘::.E'.

Sosna rosnaca na polanie Sosny rosnace w gestym lesie

Wyjasnij dlaczego wyglad sosny rosngcej na polanie jest inny niz sosny rosnjcej w
gestym lesie, pomimo, iz zostaly posadzone w tym samym czasie.) Podaj dwie przyczyny
tych réznic.
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Zadanie 32. (0 - 4).

Silos do przechowywania zboza ma ksztalt walca zakonczonego u dotu stozkiem (jak na
rysunku). Oblicz ile m’ zboza zmiesci si¢ w tym silosie? (wynik zaokraglij do calosci).
Zapisz obliczenia.

6m

Zadanie 33. (0 -4)
Pan Jan postanowil zbudowa¢ w ogrodzie namiot foliowy

taki, jak na rysunku. Jaka powierzchni¢ ma folia, z ktérej
wykonano namiot (Iacznie ze Sciang przednig i tylng)?
Zapisz obliczenia.

3,2m

Zadanie 34. (0 -3)
Panstwo Wisniewscy maja dwoje dzieci. Corka jest dwa razy starsza od syna i 4 razy
mlodsza od matki. Matka, cérka i syn maja razem 44 lata. Ile lat ma kazde z nich?
Zapisz obliczenia.

Zadanie 35. (0 -2)

Po sprzedaniu plonéw panstwo Wisniewscy zlozyli 35600 zf do banku na okres jednego
roku. Po uplywie tego czasu lokata powigkszyla si¢ do 37202 zl. Na ile procent
w stosunku rocznym zostata zfozona ta kwota? Zapisz obliczenia.
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